

В диссертационный совет Д 220.061.02
при ФГБОУ ВО «Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова»

Отзыв

на автореферат диссертации Долбиловой Екатерины Алексеевны на тему: «Государственное регулирование сбалансированного развития молочнопродуктового подкомплекса (на примере Саратовской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность избранной Долбиловой Е.А. темы исследования обусловлена тем, что в молочном подкомплексе накопились проблемы, сдерживающие дальнейший рост его потенциала и конкурентоспособности. Зависимость от природно-климатических условий, отставание производства молока от мощностей по его переработке и спроса, низкие темпы структурно-технологической модернизации и инновационной активности, неэквивалентность межотраслевого обмена и диспаритет цен существенно сдерживают развитие отрасли. Имеются диспропорции в территориальном размещении производства и оптимальном использовании потенциала регионов. В связи с этим, вопросы сбалансированного развития подкомплекса как важнейших аспектов стратегии развития становятся актуальным направлением совершенствования системы государственного регулирования и аграрной политики на федеральном и региональном уровнях, а научно обоснованные ответы на них имеют практический интерес.

Заслуживают внимания как теоретические, так и практические предложения автора. Среди теоретических положений диссертации, отраженных в автореферате, вызывает интерес концепция регуляторов сбалансированности применительно к молочнопродуктовому подкомплексу (систематизация пропорций на с. 8, модель системы государственного регулирования на с. 10, индикаторы диспропорций), обоснованный вывод о наличии у государственного регулирования,

призванного дополнять действие и исправлять рыночный механизм, собственных «провалов», проявляющихся в росте трансакционных издержек участников рынка молока и молочной продукции (с. 9). Интересен и методический подход к расчету индикативных цен на сырое молоко (с. 20 – 21). Его достоинством, на наш взгляд, является введение понятия предельных затрат как затрат, превышение которых не признается рынком.

Правильно сформулирована основная задача государственного регулирования для Саратовской области как стимулирование сохранения целостности воспроизводственных цепочек подкомплекса на территории региона и устранения встречных межрегиональных потоков молочного сырья и готовой молочной продукции (с. 19). Представляется, что авторские рекомендации и конкретные предложения будут содействовать устраниению территориальных, структурных и воспроизводственных диспропорций исследуемого подкомплекса.

Практической значимостью обладают результаты прогнозирования пропорций саратовского подкомплекса (инерционный и целевой прогноз баланса ресурсов молока и молочной продукции до 2020 г., с. 17 – 18 автореферата). Разрыв между вариантами, во-первых, доказал необходимость усиления государственной поддержки, а во-вторых, обозначил новые целевые ориентиры развития основных отраслей подкомплекса.

Вместе с тем отметим отдельные недостатки и замечания.

1. Изучение результатов прогнозирования баланса (таблица 6 на с. 18) вызывает вопрос о причинах резкого, в 2 раза, увеличения производственного потребления молока. Что обусловливает изменения в структуре баланса?

2. Автор в системе пропорций подкомплекса в отдельные группы выделил пропорции, характеризующие динамическую и воспроизводственную сбалансированность (рис. 2 автореферата). Из автореферата не совсем ясно, насколько они различаются и каким образом взаимосвязаны.

3. В автореферате данные по государственной поддержке молочнопродуктового подкомплекса приводятся отдельно по федеральному и региональному бюджету (таблицы 4 и 5). Следовало бы проанализировать совокупную поддерж-

ку, выделив при этом отрасли подкомплекса и источники финансирования.

В целом диссертационная работа Долбиловой Е.А., судя по содержанию автореферата, в полной мере соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», являясь завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной народнохозяйственной задачи. Выводы и рекомендации автора развиваются теорию государственного регулирования АПК, аргументированы и апробированы, имеют практическую востребованность. На основании вышеизложенного считаю, что Долбилова Екатерина Алексеевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Декан факультета экономики и менеджмента,
зав. кафедрой управления и маркетинга в АПК
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Воронежский государственный аграрный
университет имени императора Петра I»,
доктор экономических наук, профессор

Е.В. Закшевская

8.10.2015 г.

394087 г. Воронеж, ул. Мичурина, 1.
Тел. (473)2537563, main@ec.vsau.ru

